Séachsischer Landtag DRUCKSACHE 4/ 6544
4. Wahlperiode

Kleine Anfrage

der/ des Abgeordneten Mirko Schmidt

fraktionslos

Thema: Wabhlen nach den Kreisgebietsreformen

Fragen an die Staatsregierung:

1.

Wird es zu vorgezogenen Kreistagswahlen kommen, sobald die
Kreisgebietsreformen abgeschlossen sind?

Wird es bei eventuell vorgezogenen, bzw. kiinftigen Wahlen Vereinfachungen in
Bezug der Antrittsvoraussetzungen fur kleinere Partein geben, damit auch sie die
Méoglichkeit erhalten, bei einer demokratischen Willensbildung mitwirken zu kénnen?

Auf welche Einwohnerzahl wird nach erfolgter Kreisgebietsreform ein
Kreistagsmandat vergeben?

Werden die Fraktionen in den Kreistagen nach erfolgter Kreisgebietsreform auf
Grund des erhdhten Arbeitsaufwandes finanziell besser gestelit?

Wie verhalt es sich mit Abgeordneten aus Stédten anderer Kreise, welche sich
einem neuen Landkreis anschliefen wollen (Beispiel: Stadt Wilsdruff zum Landkreis
Meilden)?
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SACHSISCHES

STAATSMINISTERIUM
DES INNERN
oo et A TSMINISTERIUMPES INFERY DER STAATSMINISTER
Herr.n Erich Iltgen, MdL Dresden, den 9 ¢//10.2006
Prisident des S#chsischen Landtages Aktenzeichen:  22-0141.51/3595
(Bitte bei Antwort
angeben)

- im Postaustausch -

Kleine Anfrage des Herrn Abgeordneten Mirko Schmidt, fraktionslos
Drs.-Nr.: 4/6544
Thema: Wahlen nach den Kreisgebietsreformen

Sehr geehrter Herr Président,

namens und im Auftrag der Sichsischen Staatsregierung beantworte ich die Kleine Anfrage
wie folgt:

Frage 1:
Wird es zu vorgezogenen Kreistagswahlen kommen, sobald die Kreisgebietsreformen
abgeschlossen sind?

Frage 2:

Wird es bei eventuell vorgezogenen, bzw. kiinftigen Wahlen Vereinfachungen in Bezug
der Antrittsvoraussetzungen fiir kleinere Parteien geben, damit auch sie die Moglichkeit
erhalten, bei einer demokratischen Willensbildung mitwirken zu kénnen?

Frage 3:
Auf welche Einwohnerzahl wird nach erfolgter Kreisgebietsreform ein Kreistagsmandat

vergeben?
Zusammenfassende Antwort auf die Fragen 1 bis 3:

Die Umsetzung der geplanten Kreisgebietsreform bedarf eines Gesetzes. Die Séchsische
Staatsregierung beabsichtigt, Ende dieses Jahres einen diesbeziiglichen Entwurf zur Anhrung
freizugeben, der neben der Neuordnung des Gebiets der kiinftigen Landkreise auch die erfor-
derlichen Regelungen fiir die mit der Neugliederung verbundenen Folgefragen enthalten wird.
Die abschlieBende Entscheidung fillt aber in die alleinige Zustdndigkeit des Séchsischen
Landtages als dem gesetzgebenden Organ. Erst mit seiner Entscheidung stehen folglich die
Inhalte verbindlich fest.

Dienstgebaude: zu erreichen Telefax E-Mail: staatsminister@smi.sachsen.de

Withelm-Buck-Str. 2 mit StraBenbahnlinie 3, 6,7, 8,13 (0351) 564 3199  Kein Zugang fir elektronisch signierte sowie

01097 Dresden Besucherparkplitze fiir verschiiisselte elektronische Dok 1t
(Bitte beim Pfortendienst W.-Buck-Str. 4 melden)




Frage 4:
Werden die Fraktionen in den Kreistagen nach erfolgter Kreisgebietsreform aufgrund
des erhihten Arbeitsaufwandes finanziell besser gestellt?

Nach § 31a Abs. 3 Satz 1 der Landkreisordnung fiir den Freistaat Sachsen (SachsLKrO) kann
der Landkreis den Fraktionen Mittel aus seinem Haushalt fiir die sichlichen und personellen
Aufwendungen fiir die Geschéftsfiihrung gewéhren. Ob und in welcher Hohe hiervon
Gebrauch gemacht wird, entscheiden die Landkreise unter Beachtung des Grundsatzes der
Wirtschaftlichkeit und Sparsamkeit selbst.

Frage 5:
Wie verhiilt es sich mit Abgeordneten aus Stiidten anderer Kreise, welche sich einem
neuen Landkreis anschlieBen wollen (Beispiel: Stadt Wilsdruff zum Landkreis Meiflen)?

Es wird davon ausgegangen, dass der Fragesteller mit den ,,Abgeordneten aus Stidten* die

einzelnen Stadtrite meint. Deren Rechtsverhéltnisse werden durch gemeindeinterne Bestre-
bungen tiber einen Kreiswechsel nicht beriihrt.

Mit freundlichen Griilen

VK 4

Dr. Albrecht Buttolo



